

Nem lehet kivándorolni Amerikába

Kanadába senki sem kap vízumot. Argentínába és Braziliába nem adnak ki uttlevelet. A francia kormány súlyos feltételei. Szigorú szankciók a kivándorlási ügynökök ellen

Bucaresti-Bukarest, június 19. A belügyminiszterium a mai napon rendkívüli érdekes körrendeletet adott ki a Kanadába, Egyesült Államokba, Argentínába, Braziliába és Franciaországba való kivándorlási ügyében. A miniszterium a megyei prefekturákhoz intézett körrendeletében a következőket közli:

Kanadának Romániában nincsen meg bízottja és a kivándorlók nem tudnak vízumhoz jutni. A miniszterium nem engedheti meg, hogy idegen országok megbízottai idegenben szerezzenek vízumot a kivándorolni akaróknak, mert a mult tapasztalatai azt bizonyítják, hogy számos visszaélés történt a vízumszerezés körül. Ezért addig, míg itt az országban nem lehet beszerezni a kanadai vízumot,

senki nem mehet az ország területéről Kanadába.

Ez ügyben illetékes helyen intervenció történt, azonban eddig nincs eredménye.

Az Egyesült Államokba, mint ismeretes, évenként csak 300 ember vándorolhat ki. Az amerikai vízumokért oly nagy tömegben érkeztek be kérvények, hogy nem lehet tudni az időt, amikor sor kerülhet a kérvényező kivándorlására.

Mintán Argentínában és Braziliában a munkafeltételek és megélhetési viszonyok nagyon rosszak, ezekben az országokban

nem engedélyeznek kivándorlást.

Ami végül a Franciaországba való kivándorlást illeti, itt a miniszterium közli, hogy a francia kormánnyal folytatott tárgyalások eddig még nem eredményeztek megengedést. A francia munkaügyi miniszterium által közölt feltételek

rendkívül kedvezőtlenek, mert Franciaországban egyetlen üzem sem fizet többet, mint 70-120 lej napibért,

míg a 9000 lejt kitevő utazási költséget magának a kivándorlóknak kell megfizetni. Ezenkívül a francia kormány

fenntartja magának a jogot arra, hogy kiváltságot azokat a munkásokat, akikre szüksége van. A kormány végül azt az álláspontot foglalja el, hogy a mezőgazdasági munkások kivándorlását nem engedélyezi, csupán az ipari munkásokat, a máramarosi erdőmunkások kivételével.

A belügyminiszterium felszólítja a prefekturákat, hogy ezen rendeletet a legnagyobb nyílvanossággal közöljék s azon ügynökök ellen, akik mégis vállalkoznak az uttlevelek és vízumok megszerzésére és akiknek céljuk a lakosság félrevezetése és becsapása, a legnagyobb szigorúsággal járjanak el.

Két gyönyörű emberbaráti intézményt avatott fel a nagyváradi zsidóság

Vasárnap a neolog Aggokházát, kedden a Chevra Kadischa kórházának szülészeti osztályát avatták fel

(Oradea-Nagyvárad, június 19. Az Uj Kelet tud.) A nagyváradi zsidóság áldozatkészégének bámulatos megnyilvánulása az a két nagyszerű emberbaráti intézmény, amelyet most avattak fel. A neolog izr. hitközség a nyolc évvel ezelőtt létesített aggokházát, amelynek előbb mindössze két kicsi szobája volt, most Szent János-utca 40. számú száját házában az egész hatalmas épületben nyitotta meg. Eddig csak néhány öreg embert tudtak elhelyezni az aggokházában, ma pompás termek állanak rendelkezésre, hogy nyugodt otthont biztosítsanak az élet szerencsétlenjei részére. Arató Ferencné elnök, dr. Grünstein Bernátné, Róna Andorné, Vass Adolfné és még sok nemes lelkű hölgy, Vajda Sándor elnök, Berger Gyula igazgató, dr. Fehér Adolf és Huszár Adolf alelnökök áldozatos munkájának de legelső sorban dr. Kecskeméti Lipót főrabbinak köszönhető, hogy ma az aggokháza kibővülve, új helyiségekben megnyílhatott.

Weisz Jenő főkanter imája nyitotta meg az ünnepséget, majd dr. Konrád Béla, a hitközség elnöke méltatta a nemes intézmény fontosságát és átadta az aggokházát az azt tovább vezető bizottságnak. Vajda Sándor, akinek áldozatkészége nagyban előmozdította a nemes intézmény fejlődését, amikor az új aggokházát átvette biztosította a hitközséget arról, hogy a nemes intézmény ügyeit szeretettel fogják intézni. Köszönetet mondott Vajda Sándor Arató Ferencné elnöknek a nagy és lelkes munkájáért, amelyet kifejtett.

Ezután dr. Kecskeméti Lipót főrabbi mondott felemelő, költői száryalású beszédet. Örömeinek adott kifejezést, hogy az aggoknak meleg, szép otthont tudnak nyújtani. A zsidó szív építette ezt a házat és dicsőség istennek, — mondja a főrabbi — a zsidó szívekért és minden jó szívekért. Azt akarjuk, hogy ez a ház mesebeli birodalma legyen öreg embereknek, akik becsületesen dolgoztak, de elrohant felettük az élet és semmijük sem maradt. A mesebeli öreg királyok és királynéok, hogy majd elmondhassák: boldogan éltek, míg meg nem haltak.

Dr. Lázár Aurel polgármester elismerését fejezte ki a zsidó szív jóságáért, amely ilyen nemes intézménnyel támogatja az arra szorulókat. A zsidó nép tudja mi a szenvedés és igyekszik azon enyhíteni. Hiszen szenvedni mindenki tud, mondja dr. Lázár Aurel, de a történelem folyamán a szenvedéseket elviselni igazán csak a zsidó nép tudta.

Dr. Adorján Ármán az Orsz. Izr. Iroda nevében köszöntötte az aggokháza vezetőségét.

Szalay Elemér orgonaszóljója fejezte be a szép ünnepséget.

Az amerikai Herskovits Albert és a nagyváradi zsidóság áldozatkészégéből modern, gyönyörű szüléti emelt a Chevra Kadischa

Egy Nagyváradról elszármazott new-yorki milliomas: Herskovits Albert évekkel ezelőtt, amikor Nagyváradon a szülei sírját látogatta meg, gyermekkori barátjától, Leitner Lázártól kérdezte meg, milyen jótékony intézményt támogatasson adományával. Leitner Lázár kérte, segítse a Zsidó Kórházat, hogy szüléti létesíthessen. Herskovits Albert ekkor egy páratlan gesztussal egymillió lejről kiállított csekket nyújtott át Leitner Lázárnak. És a Chevra kitünő, lelkes elnöke, Leitner Lázár tovább folytatta munkáját és megvalósította azt, ami lehetetlennek látszott. Rövid idő alatt újabb egymilliót teremtett elő. Félmillió lejt kapott a Joint-tól és több mint 400 ezer lejt gyűjtöttek össze a nemeslelkű zsidó hölgyek. Az új épületszárny elkészült, de a pénz nem volt elég. Újabb levél ment Amerikába és néhány hét múlva ismét félmillió lejt érkezett Herskovits Albert-től. Ma pedig felavathatták a legmodernebb zsidó szüléti és át is adták a rendeltetésének. Még mielőtt hivatalosan megnyitották volna a szüléti, máris öt zsidó anya jött ide. A mult éjszaka megszületett az első fiú: Grünberger Ferenc, azután a második Hersch Henrik. Ma már négy zsidó fiúcska és egy kisleány pihennek a tiszta termekben és gondos szeretettel ápolják azokat a zsidó anyákat, akiket elsőnek vettek fel ide szülni. De mint ahogy a Zsidó Kórház hetven éven keresztül nemzetiségre és felekezetre való tekintet nélkül befogadott minden szenvedőt éppen így a szüléti is nyitva áll minden szenvedő anyá előtt.

És külön öröm, hogy dr. Schwartz Ilés, a kitünő orvos elvállalta a szüléti orvosi vezetését.

Leitner Lázár néhány héttel ezelőtt értesítette Herskovits Albertet, hogy a szüléti most már rövidesen megnyílik, Herskovits Albert fia, Max éppen Európában jár és Berlinből küldött táviratot, hogy a megnyitáson maga is feleségével együtt jelen akar lenni. Tegnap meg is érkezett Nagyváradra. Az állomáson a Szentegylet vezetősége Leitner Lázárral az élen fogadta a nemes adományozó fiát és annak feleségét. A hölgybizottság részéről Gellisz Gyuláné, Kohn Dávidné, Leitner Lázárné és Radó Samuné fogadták a vendégeket. Gellisz Mária pedig rózsacsokrot nyújtott át Herskovits Max feleségének.

Délután 6 órakor a szüléti osztály egyik nagy terme zsúfolásig megtelt az avatási ünnepség vendégeivel.

A templomi énekhar bevezető imája után Leitner Lázár, a Chevra elnöke rámutatott arra a nagy munkára, amelynek eredményeképpen a modern szüléti létre hozhatták és most átadhatták nemes rendeltetésének. Öszinte tisztelettel emlékezett meg Herskovits Albertől, akinek nagyszerű cselekedetét két márványtáblán örökítették meg, amelyek a szüléti osztály falában vannak elhelyezve. Leitner Lázár elismeréssel emlékezett meg mindenki-

Aspirin

tabletták

a megfűlés előjeleinél, reumátus fájdalmaknál.

ről éknek munkája ezt az új emberbaráti intézményt létrehozta. Szerény-séggel hallgatott azonban arról, hogy a hatalmas mű megvalósítása, a Szentegylet gyönyörű fellendülése legelső sorban neki, lelkes, áldozatkész és fáradhatatlan munkájának köszönhető. Kijelentette Leitner Lázár, hogy úgy, mint a kórház, a szüléti is szívesen befogad minden anyát és sohasem fogják nézni, hogy zsidó-e, vagy más vallású, vagy nemzetiségű. Ezután átadta a Szüléti a Chevra nevében dr. Molnár Vilmosnak, a Zsidó Kórház kitünő főorvosának. Dr. Molnár Vilmos csak rövid ideje áll a kórház élén, de nagy tudásának, lelkiismeretes és nagyszerű munkájának eredménye máris mindezt meglátszik. Dr. Fischer Imre főorvossal, a sebészeti osztály vezetőjével és legkitünőbb orvosokkal, akik elismerést vívtak ki a kórház részére. Dr. Molnár Vilmos meghatott szavakkal mondott köszönetet a Szentegylet vezetőségének a nemes áldozatkész-ségért és örömeinek adott kifejezést, hogy dr. Schwartz Ilés, akinek orvosi működése olyan gyönyörű eredményeket mutat fel, most a nagy és modern szüléti osztályon megfelelő területet kaphat.

Dr. Schwartz Ilés mondott ezután beszédet és biztosította a vezetőket, hogy a szüléti egyforma gondnal és szeretettel fog ápolni minden anyát, a ki ide jön.

Fuchs Benjámin főrabbi mondott ezután lelkesítő ható beszédet. Aki egy életet megmentett, az megmentette a világot, idézi a biblia szavait. Isten áldását kéri erre a szép és emberbaráti intézményre.

Dr. Maiorezen József prefektus megemlékezett arról, hogy mint bihari ember szemmel kísérhette a Zsidó Kórház működését és tudja, hogy egyforma szeretettel gondozták, gyógyították itt mindenkit, vallásra, vagy nemzetiségre való tekintet nélkül. Elismerését fejezte ki a zsidóság és a Szentegylet vezetősége előtt az új, nemes intézmény megvalósításáért.

Dr. Costa Romulus, a közkórház női osztályának főorvosa, a városi tanács tagja és egészségügyi tanácsosa dr. Lázár Aurel távollevő polgármester üdvözlőjét fejezte ki a szüléti megvalósításáért.

Dr. Matej Aurel a román orvosegylet, dr. Joneşu főorvos a katonai kórház vezetője, a katonai orvosok és a hadsereg, dr. Konrád Béla a Neolog Zsidó Hitközség és az Orvosegylet, dr. Rácz Rezső a gyógyszerészek nevében köszöntik az új intézményt, majd dr. Kecskeméti Lipót gyönyörű beszédében kér áldást a zsidó szüléti megvalósítására és orvosaira.

Leitner Lázár megnyitóbeszéde előtt dr. Weimann Jenő román nyelven üdvözölte a hatóságok képviselőit.

Ezután Leitner Lázár Herskovits Albertnek és a Jointnak üdvözlő leveleit olvasta fel.

Az ünnepség után a vendégek megtekintették a szüléti és mindenki elismerését és szerencsekívánatait fejezte ki a Szentegylet s a nőbizottság, ugyan csak a főorvosok előtt. B. Za.

Szappangyárosok figyelmébe!

Szerény, kitünő szappangyáros, akinek 3 év nagyobb városban saját üzlete volt, egy a ruházatos, nagy piaci szappangyárosat kiűzött onnan, állást keres. — Ajánlatok, kitünő munkások jellegre a kiadóhivatalhoz küldendők.

Hogyan mincké

A „SZOC

(Cluj-Kolozsvár Kelet tud.) A rovalahogy iskolap hogy a legszoci átítatott törvény tülvitelükben mo nak a legantiszoz forrásává. A tör tes, van egy amely az egyhá terület kiutalása valahogy az a vény végrehajtó éppenegy ragasz vénynek eme pe léhez, mint ahog a nagybírtokok szemben köztudo

ameddig „de hirtokok nagy tartva, addig amikor arról egyházak is jogos jutalékaik fo

Nem tudjuk, hog eme egész Erdél egyöntetűséggel forrás felsőbb ut han mindenesetre amelyben a földé hogy a zsidó hitl amint az Uj Ke csak a nagyklód községek próbált nok előtt sérelm sitónk értsülése gekhez csatlakozó zsidó hitközség is

Még a mult hórt Rettegen az agr tartott, amelynek reptel a zsidó eg hitközség vezet hogy

annak ellenére do hitközség madat teszi ki kának, a rettegi tás során egye

a kis... berü zsidó... g e rülmes... tartott sal kapcsolatban kait ugyszólván ottak anélkül, h nyolceszázaléki rettegi zsidóság k volna a földosztá

A beadvány ell lag semmi kifogá A bírő azonban zott, amelyet ed ráu még nem vo Hivatalos mino ugyanis, hogy

a kisebbségi eg

Érte

Megnyilt Bucu közp

„Hotel

Str. Pictor Gr A királyi palot a Cale 100 modern be központi fűtés hideg-és meleg fon áll a vendő Nagyon előnyö a tarifából 25

„Venetia MOISE

Pékek!
Szárz
tűziléc
kapható:
Fischer-fatelep
Str. Enescu 15. (Gyula-utca)
Telefonszám: 1300.

Butor
vásárlás bizalom dolga
Ha jó butort akar venni, ne sajnálja az utat
Marosvásárhelyre
(Tg. Mures) és tekintse meg
Székely és Réti
Erdélyrészi Butorgyár Rt., hatalmas raktárral.
Üzendorfer, Stinger, Wirth, Hoffmann
zongora és pianó
gyárak képviselője.
Erdélyrészi egyéneknek kedvező feltételekkel

Hogyan lett a rettegi zsidó hitközség harminckét holdjából előbb négy, végül két hold

A „szociális és igazságos” agrárreform újabb beszédes példája

(Cluj-Kolozsvár, június 19. Az Uj Kelet tud.) A romániai agrártörvény valahogy iskolapéldája lehet annak, hogy a legszociálisabb elgondolásokról áttitakított törvények gyakorlati keresztülvitelükben mily könnyen válhatnak a legantiszociálisabb jogfosztások forrásává. A törvénynek, mint ismeretes, van egy határozott rendelkezése amely az egyházaknak bizonyos földterület kiutalását rendeli el. Jogilag valahogy az a helyzet, hogy a törvény végrehajtó szervének „de jure” éppen úgy ragaszkodnia kellene a törvénynek eme pontjának keresztülviteléhez, mint ahogy ragaszkodnia kellett a nagybirtokok kisajátításához. Ezzel szemben köztudomású tény, hogy

a kisebbségügyi miniszter előzetes jóváhagyásával és egyenes utasítására kaphatnak.

A rettegi zsidó hitközség képviselői meglepetéssel vettek tudomást eme nyben szólva legalább is furcsa jogi érveletről és ragaszkodtak az agrártörvény betűszerinti alkalmazásához, amely tudvalevőleg ilyen disztingciót kisebbségi és többségi egyházak között nem tesz. Végre is

a tárgyaláson jelenlévő görögkeleti pap intervenciója révén a bíró megítélte a négy holdat a rettegi zsidó hitközség részére.

Azokután, hogy a görögkatolikus, görögkeleti és a református egyházak ugyanakkor 32 holdat kaptak, ez a négy hold természetesen sovány vigasz volt a rettegi zsidóság részére, azonban mindenesetre precedenst statuált, amely az eddigi állapotokkal szemben két-

ségtelenül jelent valami eredményt. A rettegi zsidóság elkönnyvelte tehát a maga részére a kiutalt négy holdat, nagy volt azonban a meglepetésük, amikor az

írásbeli végzés már csak két hold megítéléséről szólt.

Az ítélet kihirdetése és a végzés kikészítése között tehát a rettegi zsidó hitközség négy holdja két holdra apadt. Érdekes, hogy ugyanakkor a többi egyházak megkapták a helyszíni tárgyaláson nekik juttatott földeket.

A rettegi zsidóság körében az agrárbizottság eme legújabb ténykedése nagy elkéseredést váltott ki és elhatározták, hogy jogorvoslást fognak követelni.

A kisantant demarsának vihara Romániában és Magyarországon

A „Dimineata” pesszimiztikusan ítéli meg a kisantant demarsának következményeit. „A demarsnak az volt a célja, hogy a nagyhatalmakat rábírija a revíziós-mozgalom elítélésére, de ez a cél nem sikerült” — írja Nasta Liviu

(Bucuresti-Bukarest, június 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) Bethlen István gróf a budapesti sajtó képviselői előtt tett nyilatkozata, amelyben ismeretlen, kijelenti, hogy folytatni fogja a kisantant demars ellenére is a revizionista kampányt, élenk viszhangozt váltott ki Bukarestben. A „Dimineata” mai számában hosszabb cikkben foglalkozik a kisantant-demars nyomán kreált új politikai helyzettel és arra a klonklazura jut, hogy a kisantantnak Budapesten tett demarsa, kisantantra kedvezőtlen eredménnyel végződött.

Mi az oka a fiaskónak?

— A demars fiaskójának okát, — írja a „Dimineata” — kétségtelenül Románia nagy szövetségeseinek magatartásában kell keresni. Természetes dolog, hogy a fascista Olaszországtól nem várhattuk, hogy támogassa a budapesti titakozást. Mussolini, mint az olasz állam tényleges vezetője, kétizben is kijelentette a nagy nyilvánosság előtt, hogy a trianoni békeszerződés igazságtalan és hogy a fascista kormány támogatja a szerződés revíziója érdekében megindított akciót. Mussolini tett ilyen szerű kijelentéseket nemcsak az örök olasz-magyar barátságos szerződés aláírásánál, de más alkalmakkor is, midőn őt semilyen külföldi politikai, vagy érzelmi aporófia erre nem kényszerítette. A revíziós kampány támogatása tehát Mussolini külpolitikájának programpontja lett.

Franciaország magatartása meglepetést keltett

Ami London illeti, kétségtelen, hogy nem várhattunk magyar-ellenes intervenciót az új kormánytól, amely alighogy elfoglalta helyét. Be kell azonban vallanunk, hogy Franciaországnak a budapesti demarssal szembeni magatartása meglepetésként hatott a romániai politikai körökben. A francia kormány indírekte válaszolt a „Le Temps”, a külügyminisztérium hivatalos lapjának június 14-iki számában. A lap megállapítja, hogy a magyar kormánynak jogában áll szóbeli propagandát folytatni a trianoni békeszerződés revíziójáért, amennyiben azt igazságtalannak tekinti, — míg e propaganda nem tevődik át a tettek terére és ennél fogva nem fenyegeti közvetlenül a békét.

A magyar kormány bizonyára e sorokban és azokban a beszélgetésekben, amelyeket a miniszterelnök Franciaország politikai vezetőivel folytatott, megindokolva látta azokat a kijelentéseket, amelyeket Bethlen május 26-ikán tett. Ugylátszik, — folytatja cikkét a „Dimineata” — Franciaország elválasztja a hivatalos magyar revizionista agitációt a probléma többi részétől és elfelejt,

hogy míg a magyar miniszterelnök a trianoni szerződés revíziójáról beszél, Magyarország folytatja a titkos felfegyverkezést, kiképezi a hadseregét és tökéletesíti az ifjuság katonai nevelését, bizonyos céljaiban igen jól ismert szervezetek segítségével.

A kisantant izolálva marad

Ez a tény pedig kétségtelenül Franciaország magatartásának radikális változását jelenti a magyar revizionizmus problémájával szemben. A budapesti demars következményei kétségtelenül kedvezőtlenek a kisantantnak. Elvitathatatlan, hogy Bethlen István gróf jelentős diplomáciai sikert mutathat fel s hogy máttól kezdve nyugodtan folytathatja a revizionista kampány szervezését anélkül, hogy a kisantant államok ez ellen valamilyen kifogást emelhetnének nemzetközi fórumok előtt.

Éppen ezért a kisantant államok a magyar kormány minden vakmerősége mellett is kénytelenek voltak lemondani arról a tervről, hogy újabb demarsokat intézzenek akár a szövetséges kormányokhoz, akár pedig Genfben, mert ma

már bizonyos, hogy e demarsoknak semmilyen gyakorlati eredményük nem volna. A revizionista kampány szempontjából a kisantant izolálva maradt és ugylátszik, hogy tiltakozó akcióját a szövetséges nagyhatalmak alaptalannak tekintik.

Sőt mi több, hír szerint a kisantant államokat egyenesen felkérték, hogy bizonyos mérsékletet tanúsítsanak Magyarországgal szembeni akcióikkal szemben, amit egyenesen el sem akarunk hinni. A kisantant nem azért fordult demarssal Budapestre, hogy a magyar kormány esetleges kimagyarázkodásait ismerjük, hanem azért, hogy a szövetséges nagyhatalmak részéről a revizionista kampány dezaprobálását érjük el és esetleg rábíriuk a nagyhatalmakat arra, hogy több mérsékletességre intsk Bethlen István grótot.

Ez azonban nem sikerült!

A cikk politikai körökben annál is nagyobb feltűnést keltett, mert szerzője, Liviu Nasta közismerten szoros kontaktusban áll a külügyminisztériummal.

Stelian Popescu kardcsörtető cikke a magyar parlamentben

A Kellog-paktum tárgyalásánál Walkó külügyminiszter kijelentette, hogy Magyarország csak békés eszközökkel kívánja céljait megvalósítani

Budapest, június 19. A magyar képviselőház mai ülésén a Kellog-egyezmény ratifikációs javaslatának vitája és a kötelező arbitrázs-szerződés aláírásának ratifikációja volt napirenden. Felszólalt többek között Walkó Lajos külügyminiszter is, aki azt kérte, hogy mindkét javaslatot a képviselőház fogadja el, mert ezzel is dokumentálni kell, hogy Magyarország a háboru eszközök kiküszöbölésével csak békés esz-

közökkel kívánja céljait megvalósítani. A Kellog-paktumot kiegészíti a köztelző döntőbírósi igénybevétel, mert az ezt aláírt államok a közöttük felmerült vitás kérdéseket nem a hadsereg erejére támaszkodva akarják likvidálni, hanem a jogi szempontokat mérlegelő objektív nemzetközi döntőbírósi útján. Fontos volna, hogy a döntőbírósi elv minél szélesebbkörű olismertségre találjon s hiszi, hogy idő-

amaddig „de jure” a zsidó nagybirtokok nagyon is számon lettek tartva, addig a zsidó egyházakról, amikor arról volt szó, hogy az egyházak is megkapják a maguk jogos jutalékait, egyszerűen megfeledeztek.

Nem tudjuk, hogy mennyiben történt eme egész Erdély területén fellüő egyöntetűséggel keresztülvitt jogfosztás felsőbb utasításra, jellemző azonban mindenesetre arra az atmoszférára, amelyben a földosztást keresztülvítették, hogy a zsidó hitközségek részéről eddig amint az Uj Kelet arról beszámolt, csak a nagyiklői és a nagyváradi hitközségek próbálták meg illetékes fórumok előtt serehneiket orvosolni. Tudósítók értesülése szerint ezen hitközségekhez csatlakozott most már a rettegi zsidó hitközség is.

Még a múlt hónap 25-én történt, hogy Rettegen az agrárbizottság tárgyalást tartott, amelynek napirendjén ott szerepelt a zsidó egyház egy kérése is. A hitközség vezetői rámutattak arra, hogy

annak ellenére hogy a rettegi zsidó hitközség taglétszáma egyharmadát teszi ki Retteg összlakosságának, a rettegi hitközség a földosztás során egyetlen holdat sem kapott

a kisebbségi területből. A rettegi zsidó hitközség ezt annál is inkább sérelmesnek tartotta, mivel a földosztással kapcsolatban a rettegi zsidók birtokait ugyiszlán kivétel nélkül kisajátították anélkül, hogy ugyanakkor a nyolcszázalékos több lélekszámot számláló rettegi zsidóság közül bárki is részesült volna a földosztásban.

A beadvány ellen természetesen jogilag semmi kifogást emelni nem lehetett. A bíró azonban egy oly érve hivatkozott, amelyet eddig a földosztások során még nem volt alkalmunk hallani. Hivatalos minőségében kijelentette ugyanis, hogy

a kisebbségi egyházak földet csakis

Értesítés!
Megnyilt Bucurestiben, a főváros központjában a

„Hotel Venetia”
Str. Pictor Grigorescu 12. szám.
A királyi palota mögött. — Bejárat a Calea Victoriein.

100 modern berendezésű szobával, központi fűtés, minden szobában hideg- és melegvíz. Lift, fürdő és telefon áll a vendégek rendelkezésére. Nagyon előnyös árak. Utazó urak a tarifából 25% rabatot élveznek. Tisztelettel „Venetia-szálloda” vezetősége MOISESCU tulajdonos.

Végeladás!

Már csak rövid ideig!

Siessen, míg a választék tart!

Szenzációs olcsó fürdőruha hét!

Pénzt takarít meg, mert minden más olköt is potom árért vásárolhat!

BLATT
harisnya és kötött áruházában

Főtér 13. szám.

vel az eddig nem esatlakozott államok is be fognak lépni a döntőbírókat igénybevevők sorába.

Lakatos Gyula felszólalásában azt hangoztatta, hogy a győzőknek is le kell szerelniük. A továbbiakban szövegezte,

hogy egyik szomszédállambeli volt miniszter (Stelian Popescunak az „Universul” hasábjain megjelent cikkéről van szó. Szerk. arról cikkezett, hogy Magyarországot a Tiszáig meg kell szállani, holott felelős magyar politikusok tíz év óta egyetlen egyszer sem tettek olyan kijelentést, hogy az igazságtalanságot Magyarországra háborus uton kívánja reparálni.

Kritikát mond a szomszédállamok magatartása felett s kiemeli, hogy éppen a szomszédállamok nem akarják arbitrázs elé bocsátani esetleges vitáikat Magyarországgal, mert a jogi szemponctokat figyelembe vevő, objektív bírói fórum döntésének elébe helyezik azokat a fórumokat, ahol politikai érdekek szerint döntenek. Szerinte kizárólag ezért történt, hogy éppen csak a Magyarországgal szomszédos utóállamok nem esatlakoztak a döntőbírói szerződéshez.

Lukács György beszédében arra mutat rá, hogy a két javaslat ratifikációjánál kihangsúlyozást kell nyernie annak, hogy Magyarországot a feltétlen békeszeretettel hatja át, de másfelől annak is, hogy a vele szemben nyugszik bele. Lukács is kitért felszólalásában a döntőbíráskodást el nem fogadó államokra s kijelentette, hogy a kötelező arbitrázs el nem fogadó államai a bírói döntéstől félnek. Malasits örömeinek adott kifejezést afelett, hogy a hivatalos magyar külpolitikában hódít a francia orientáció gondolata. Ezután részleteiben elfogadták a két ratifikációs javaslatot.

Influenzánál és az összes légzőszervek furutos bántalmánál, mint köhögé, rekedtség, stb valamint a gyomorégésnél a legjobb a Málnási SICULIA gyógyviz Mindenütt kapható!

Eladó Lipován (Lippán) a Hotel Central vendéglő és kávéház továbbá egy luxusautó és egy teljesen felszerelt villanytelep akkumulátorral. Birtokokra, malomokra vagy tárhova nagyon alkalmas.

A női Selyem-harisonyák

GBL „Edelweiss”	Lei 400
GBL „Etila”	„ 350
GBL „Diamant”	„ 310
GBL „Dollan”	„ 170

Kérje mindenütt csak egyből, elcsúszni — az a fegyverrel ellátott — harisonyákot és meg fog győződni arról, hogy a jó mindig a legolcsóbb.
Kizárólag minden utána!

Tizennégy pergátló kifogást utasított el a hadbíróóság a 6 millió elsikkasztásával vádolt 2 beszarábiai tiszt pörében

(Cluj-Kolozsvár, június 19. Az Uj Kelet tudósítójától) A kolozsvári VI. hadtest hadbíróósága harmadik napja folytatja Stefanovici őrnagy és Jonescu főhadnagy büntetésének tárgyalását, akiket azzal vádol a katonai ügyészség, hogy hamisított akták segítségével több mint 6 millió lejít sikkasztottak el. A vádirat szerint 1925-ben az V. A. G.-divízió ellátásával Stefanovici őrnagy és Jonescu főhadnagy voltak megbízva, akik azonban bevásárlásaikkal kétszer-háromszor számoltak el. Ily módon mint egy 6 millió lejjel többet vettek fel, mint amennyit a divízió ellátása körül elkölthettek.

1926 áprilisában az őlszámolások végfiktálása alkalmával a hadügyminisztériumban rájöttek a két tiszt sikkasztására.

Mindkettőjüket letartóztatták és egy éves vizsgálat után 1927 júniusában a bukaresti II. hadtest hadbíróósága vonta felelősségre a két megletvezt tisztet. A hadbíróóság Jonescu főhadnagyot öt évi, Stefanovici őrnagyot pedig 2 évi börtönrre ítélte. Az elítéltek a legfőbb katonai semmitőszékhez feleltek, amely az ítéletet valóban meg is semmisítette, azon a címen, hogy a sikkasztást bizonyító eredeti akták eltűntek s a bukaresti hadbíróóság másolatok alapján hozta meg marasztaló ítéletét. Ugyanakkor elrendelte, hogy a pert ismét tárgyalják le, a kolozsvári hadbíróóság előtt.

Ilyen előzmények után kerültek Stefanovici őrnagy és Jonescu főhadnagy a kolozsvári VI. hadtest hadbíróósága elé. A tárgyaláson Ignat tábornok elnököl, a vádat Arama őrnagy képviseli.

Stefanovici őrnagyot Rang Jasif nemzetiparasztpárti képviselő és dr. Fabius Jonescu főhadnagyot pedig Focsăncanu bukaresti ügyvéd és dr. Mircea Georgescu védik. A vádirat felolvasása után a védők különböző pergátló kifogásokkal éltek, amelyeket a hadbíróóság sorra elutasított. A védők hivatkoztak többek között arra, hogy az időközben előkerült kompromittáló akták legnagyobb részét meg vannak hamisítva és így nem képezhetik perdöntő bizonyíték tárgyat. A tárgyalás harmadik napján a tizennégyedik pergátló kifogást emelte a védelem, amelyet azonban a hadbíróóság több, mint három órai tanácskozás után, ugyan csak elutasított.

Ma délelőtt megkezdte végül a hadbíróóság a per érdembeni tárgyalását, amely igen érdekesnek ígérkezik.

A vilnai gheztóból Amerikába került pénzügyi kapacitás hozta létre a szakértők párisi megegyezését

Sarnoff Dávid csodálatos pályafutása. Egykor a Titanic utasait mentette meg, most egész Európát talpra akarja állítani

Páris, június 19. A közvélemény úgy hiszi, hogy a világtörténelmi jelentőségű politikai akciókat kizárólag az államférfiak mozgatják, a kompromisszumokat államférfiak hosszas tanácskozása hozza létre, de az újságolvasó közönség csak igen ritkán lát be a kulisszák közé, nem figyelheti meg azokat az aktorokat, akik a színpalok mögött ágálnak és sokszor bizony jelentősebb szerepet játszanak, mint a görögützes fényben a rivaldán megjelenő főhősök, az egész világon ismert nagy politikusok, diplomata és államférfiak.

Tizenhat héten át tartott Párisban a szakértők konferenciája, amelynek az volt a feladata, hogy a jóvátétel kérdését szabályozza. Nem jogosulatlan az a nézet, hogy Európa sorsának kialakulásában döntő fontosságu volt ez a konferencia és a befejező megegyezés. Az európai gazdasági életnek a reneszánszát várják tőle az érdekeltek és aligha tévedünk, ha a locarnói konferencia óta a szakértők párisi tanácskozását tartjuk a legfontosabb politikai eseménynek kontinensünk életében.

Az újságolvasó közönség a konferenciáról szóló közleményekben sokat olvasott Owen Youngról, Amerika jóvátételi szakértőjéről, azután Schacht dr. ról, a német birodalmi bank elnökéről, de azt már kevesen tudják, hogy a hitelező államok és a Németország közötti megegyezést tulajdonképen egy kulisszák mögött működő aktor hozta létre, ez a megegyezés egy kevésbé ismert nevéű pénzügyi kapacitásnak iniciatívájából jött létre.

A konferencia befejezésével a lapok most már kipattanították a titkot és így Dávid Sarnoff személye egyszerűen a világsajtó érdeklődésének központjába került. Owen Young legintimebb barátja és pénzügyi tanácsadója ez a titkoszatos férfi. Akinek neve egyetlen egyszer sem fordult elő a hasábas konferencia-kommunikációban mégis az ő vállain nyugodott a legtöbb munka és a gyakran bedugulással fenyegető konferenciát mindig az ő aktív beavatkozása mentette meg a sikertelenségtől és a teljes csódtól.

Dávid Sarnoff, az amerikai Radio Corporation alelnöke, már márciusban felbukkant Párisban, ahol a nemzetközi rádiókonferencián vett részt. Sarnoff pályája olyan, mintha ezt az élettörténetet a film szalagjából vágták volna ki. A lengyel gheztónak a gyermeke, aki egész nyomorúságos sorsból vergő-

dött fel a világ egyik legjelentékenyebb pénzügyi tényezőjévé. Szüleiével együtt elhagyta Litvánát és nyolcéves volt akkor, amikor az Egyesült Államok földréjére lépett. Tizenöt éves korában már kényeret keresett, egy nagy távirati társaság szolgálatába lépett, mint kifizető fiú, később aztán hasonló műnőségben Marconihoz került, akinek segéd-távirásza lett. Ő volt az a távirász, aki a Titanic emlékezőtes katasztrófája alkalmával életének kockáztatásával a végső pillanatig kitartott a drótnélküli állomás mellett és szakadatlanul küldte szét a világba az SOS jeleket. Egyedül az ő önfeláldozásának lehet tulajdonítani, hogy az utasok egy részét sikerült megmenteni.

Amikor Newyorkba visszatért, a nagy áruházi király, John Wanamaker vette szolgálatába mint távirásztisztviselőt, kis idő múlva azonban visszatért Marconihoz és amikor a Marconi-társaság egybeolvadt a Radion Corporationnal, az egyesült társaság igazgatóságába választották be. Ettől kezdve szédületesen

gyors a pályafutása. 1922 óta a legnagyobb amerikai drótnélküli társaságnak, az American Radio Corporationnak vezérigazgatója. Ebben a minőségben legbensőbb kapcsolatban dolgozik együtt a nagy német koncernekkel, a Telefunkenel, az AEG-vel és a Siemens Co. Halsebke művekkel. Jelentős szerepe van az amerikai grammofofonipar irányításában, azonkívül most nagy ambícióval vesz részt a hangos filmek gyártásában.

Sarnoff, akinek hallatlan energiája Amerikában közmondásos, eredményességgel dolgozott azon, hogy Amerikának megszerezze az orosz üzletet és az ő szilárd meggyőződése, hogy először az európai államok megegyezését kell létrehozni, mielőtt Európának Amerikával közös erővel sikerülne Oroszország gazdasági életébe új vérkeringést vinni. Csupán ezt a meggyőződését szolgálta tehát, amikor minden erejének latbavetésével fáradozott Párisban azon, hogy a szakértők között létrejöjjön a kompromisszum.

Klikkrendszer és panama uralkodik a cseh vezérkarban — írja egy prágai lap

Prága, június 19. — A Faloutjeggyl kapcsolatban a Prazky Vecernik bírálja a vezérkarban uralkodó viszonyokat, a melyeket beavatottak tarthatatlanoknak mondanak. Egy bizonyos legionáris klikk a vezérkar és a hadügyminisztérium legfontosabb pozícióiba olyanokat ültetett, akik legnagyobb részét sem a szükséges műveltséggel, sem a megfelelő kvalifikációval nem rendelkeznek. Ezeket az embereket igen gyakran a hadsereg szeszrenesétlenségére nevezték ki és ez a klikk mindenható, mert nemcsak katonai tekintetben, hanem politikailag is tővekenykedik.

Egyszer például nagyobb szurony-megrendelésről volt szó. A brünni fegyvergyár, amelynek igazgatóságában egy tá-

börnök is helyét foglal, jóval drágább ajánlatot tett, mint egy másik cég, a melynek igazgatóságában nincsenek tisztetek. A honvédelmi minisztérium előadóját, akinek az lett volna a kötelessége, hogy a megrendelést csnél a cégnél tegye meg, a vezérkari főnökhöz hívtatták aki közölte vele, hogy a megrendelést a brünni fegyvergyárnak kell megkapnia.

A Matild-viz

egyetlen banketten sem hiányozhat, mert ez a vezető márka.

Nem elég, ha Önnek már megvan, ismerőseivel és rokonaival is váltassa meg a sékelt

ME VEGRE EG Regény. Buda

A cím után itt nyíli szórakoztató zassági történetek okoz ez a könyv itt Erdélyben. ban jelentek meg előző „Gyerek ki novellás kötet Kálmán pályadíjértékkel gazdag met irodalomban sorban lélektan met irodalomban jometica könyv hasonlítható ho polgárból felnar ber lélektani rezo, amint külső mozzanatok ré akarásokat szal

Molnár Ákos új könyvében is lad tudatalattit kibővíti az al hitetni az olva boldog, nyugodt kielégítetlen csak akkor érz a szürke malor szőr házassága özvegyesre jut szonyát vivő v szava elég ahho lefojtott nem uokban csirázó re-sóvárgás fel mi fék elszaka kisiklanak s a lem, pozísis, paz sek s végül egy sikkasztás, gyo regnek le előtti ban Molnár Ák irására helyez amennyire a kü ro segítik a léle pangó gondolata belső történések utánja s a term törése Molnár Á avatnak egy ki s elnéző megért gény hőseivel sze kis világból h nap történeténe előlünk.

A „Végre es könyv, melyet díj irodalmi kiti Ákos nevét biza erdélyi olvasók

Molter Károly A Szepmüvés C egy kétszázötven től háborgatott több gondolattal mantikával tele erdélyi regényki határozottan ud gényből a kaval szociális ellent ellenmondások ágálnak felénk. tulzsfultság a tetője Molter m részletértékeket alapozott, kompx fogni. Ezért reg mas, stílusfogó ami természetese gény olykor méltásának perspek

Mint egy kéts mélységek felé h rendelkező író-m regény értéket r erdélyi viszonyla tika és a l'art p megbüvöltjei var ezért nagy kár. csak konturokba

IRÓK ÉS IRÁSOK

Molnár Akos:
VÉGRE EGY JÓ HAZASSÁG.

Regény. Budapest, Pantheon-kiadás, 1929.

A cím után itélő olvasónak, aki könyvnyű szórakozást vár valami kedves házassági históriánál, csalódást okoz az a könyv. Szerzőjét alig ismerik itt Erdélyben. Éveken át a Nyugatban jelentek meg novellái, két évvel ezelőtt „Gyerekek lenni” címen adott ki novellás kötetet és most a Mikszáth Kálmán pályadíjjal kitüntetve, komoly értékkel gazdagította a magyar irodalmi irodalomban talán Alexander Solomonicus könyve, a „Herr Heckfisch” hasonlítható hozzá, melyben a nyárs-polgárból félnap alatt gyilkossá lett ember lelektani rejtelmét oldja meg a szerző, amint külső látásként jelentéktelen mozzanatok régen lefotózták, lekötött akarásokat szabadítanak fel.

Molnár Akos novelláiban is, mostani új könyvében is, ezen a nehéz úton halad tudatalattól vágyódások hirtelen kiróbbanását akarja szemléltetni és elhárítani az olvasóval. Huszonnyolc évi boldog nyugodt, de valójában üres és kiégetett házasság depresszióját csak akkor éri meg regényének hőse, a szürke malomhivatalnok, mikor először házassága alatt, két napos szalma-özvegyesre jut. Amint elrohog az aszsonyát vivő vonat, az első idegen nő szava elég ahhoz, hogy a lelke mélyén lefotózták némi vágyak és a kishivatalnokban esziráz és ki nem kelt úri élet-re-sóvárgás felszínre kerüljenek. Valami fék elszakad, a mindennap kerekét kikiklik a két nap története, szerelem, pénz, pazarlás, nagy tervezgetések s végül egy egészen közönséges kis sikasztás, gyors egymásutánban peregrek le előttünk. Mind e változásokban Molnár Akos nem a külsőségek leírására helyez sulyt, csak annyira, amennyire a külső momentumok felszínre segítik a lélek sötét rejtekeiben lapangó gondolatok és vágyak eszirázát. A belső történések, a gondolatok egymásutánja s a természetes ősi vágyak feltörése Molnár Akos tollával irodalmi avatnak egy kis hétköznapi történetet s elvezet megértést oltanak belénk a regény hőseivel szemben, aki a mindennap kis világból bukkan elének, hogy két nap történéseinek végén újra eltűnjön előlünk.

A „Vegre egy jó házasság” olyan könyv, melyet méltán ért a Mikszáth-díj irodalmi kitüntetése s amely Molnár Akos nevét bizonyára ismertté teszi az erdélyi olvasóközönség előtt. I. s.

Molter Károly: *Metania Rt.* (Regény. A Szepmüves Céh kiadása.) Ez a regény egy kétségtelenül nyugtalan, gondolatoktól háborgatott írói lélek alkotása. A legtöbb gondolatlan és hamis hangú romantikával teletűzdelt erdélyi és nem erdélyi regénykísérlet után Molter műve határozottan üdítően hat. Ebből a regényből a kavargó, erjedő polgári élet szociális ellentmondásai és a szociális ellentmondások által teremtetett figurák ágálnak felénk. Sok vérbő szín, stiláris tulzafoltság a legjellegzetesebb ismertetője Molter művének, aki azonban a részletértékeket nem tudja egyetlen, megalapozott, kompakt művészi egységbe fogni. Ezért regénye sok helyen unalmas, stílusfogsókkal agyonhalmozott, ami természetesen elhomályosítja a regény olykor mélyen szatirikus emberlátásának perspektíváit.

Mint egy kétségkívül gondolkodó és a mélységek fele hatolásban már rutinnal rendelkező író-művész munkája: ez a regény értéket reprezentál, különösképpen erdélyi viszonylatban, ahol a stiloman-tika és a l'art pour l'art-irásmodor megbúvultjai vannak tulsúlyban. Epen ezért nagy kár, hogy Molter regénye csak konturokban fogja meg a kisvárosi

kapitalista bankigazgató és környezete durva törtetését, minden kiméletlenül átlépő materializmusát. Regényét nem tudta sem drámaivá, sem dinamikusvá, sem különösképpen élvezhetővé tenni. Lehet, hogy ennek éppen az az oka, hogy *mondanivalóinak sulyát* többre becsülte a regény *műfaji követelményeinél*, sőt egyenesen elébe helyezte azt az epikai szélesség és folyamatosság követelményeinek.

Ha a regény mintvégig olyan lendületes tudott volna maradni, mint a bevezető fejezetben, ugy valószínűleg nagy

könyvsikert ért volna el. Igy azonban aligha fog — a kimondott intellektuálisokon kívül — sok sikert és elismerést aratni. A téma, amelyet választott, sem eléggé széles ahhoz, hogy alkalmas lehetne egy nagy regény művészi felépítéséhez. A kifejezés flauberti gazdagsága még nem jelenti egyben annak pontosságát és művészi tetszetősségét is. Molter Károly csak a kifejezésbeli gazdagságnak van birtokában, míg az utóbbiakat teljesen figyelmen kívül hagyta. És ez tiszteletreméltó célkitűzésének a tragikuma. A „Metania Rt.” ennek ellenére kor-

dokumentum. Ezideig még egyetlen erdélyi regényben sem láttuk, illetőleg hallottuk megszólaltatni az élet legfőbb és leghatalmasabb hajtóerejét: a gazdasági életet és az ekörül feszülő brutális és kiméletlen harcokat. Molter Károly az erdélyi földgáz époszát szerette volna megírni. Azonban ahelyett, hogy upton-sinclairi háttérrel festett volna: végül is csak egy erdélyi regényt alkotott. És ez, amennyire érdeme lehet bizonyos szempontokból, — éppannyira deklaszálja művét az egyetemes irodalmi szempontokból nézve. (s. l.)

Mi okozta a CFR négy és félmilliárdos deficitjét

Madgearu miniszter szenzációs filippikája a vasut katasztrófa-politikájáról

(Bucuresti-Bukarest, június 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) A szenátus a tegnapi nap folyamán szavazta meg a CFR reorganizálásáról szóló törvényjavaslatot. A javaslat betervezésével egyidejűleg az ellenzék részéről a szenátusban éles kritikák hangzottak el a CFR adminisztrációjáról és válságos helyzetének igazi okairól. Az ellenzék támadásaira Madgearu miniszter válaszolt és oly kijelentéseket tett, amelyek valószínűleg még sok polémiára és megjegyzésre fognak okot adni.

Románia egyik legfontosabb gazdasági problémája ma a CFR — mondotta beszédeben Madgearu. Annak ellenére, hogy a múltban a CFR minden év elején egy rendes budget alapján kezdette meg a működését

az utóbbi két évben a romániai vasutak deficitje négy és félmilliárdra emelkedett.

És a számadások még mindig növekednek lezárva. Naponta adódnak új helyzetek, újabb hiányok, amelyek a deficitet növelik. Az a helyzet, hogy nem tudjuk még ma, hogy milyen meglepetéseket tartogat számunkra a holnap nap.

Azt mondják, hogy a deficitet az utóbbi évek nagy investíciói okozták, amelyeket állítólag, minden költségen igénybevétele nélkül hajtottunk volna végre. Tény ezzel szemben az, hogy a háború befejezésétől számítva mostanáig 1029 mozdonyt vásároltunk. Ezek közül 284 képezte csak a költségvetési tételt. 245 darabot kölcsönből fedeztünk a nemzetgazdasági jóváértékelési adósságok törlesztésében. A kocsi-park részére 2696 vagont vásároltunk, 1200 darabot mint budgetáris tételt, 1400 darabot kölcsönből fedeztünk. Papiron tehát 3626 lokomotív kellene legyen. A valóságban azonban 2005 darab lokomotív van forgalomban, tehát jóval kevesebb, mint ezelőtt két és három évvel.

810 darab mozdony kiseleztezt, eladásra váró ócskavas.

Amennyiben netalán az ideit termék csak közepesen jó volna, legalább 300 új mozdonyra lesz szükségünk, amelyeknek előteremtése ma még nyílt probléma. Amennyiben racionális gazdaságot vezetünk volna a CFR adminisztrációjában, ugy a Magyarországból háborus zsákmányként hozzánk került lokomotívokkal ma komplett kocsi-parkunk kellene, hogy legyen.

Ez a gazdasági szellem azonban hiányzott a CFR javító műhelyeiből is.

Az állami javító műhelyek 934 millió lejt kaptak az utóbbi tíz esztendőben, ugyanakkor, amikor a görldő anyagot javítás céljából mintig a magánműhelyekbe küldték.

A CFR költségvetési hiányát vég-eredményben három okra vezethetjük vissza. Elhibázott rendszer volt a magánjavító-műhelyek favorizálása, amelyek az államnak 10 milliárd 79 millió lejtbe kerültek az utóbbi tíz esztendőben, tehát tízszer annyiba, mint amennyit az állami javító műhelyek az utóbbi tíz esztendőben az államtól kaptak. Megjegyzendő, hogy

ugyanakkor, amikor a CFR műhelyei 1 millió 34 ezer 793 lejtét javítottak egy mozdonyt, ugyanakkor a magánműhelyek 2 millió 450 ezer lejt kaptak egy lokomotív javításáért.

Elhibázott volt továbbá a fűtőanyag beszerzésében folytatott politika is. 894 millió lejt takarítottunk volna meg, amennyiben külföldről szerezzük be a szükségeseket. Igen ám, csak hogy ezt a protekciós rendszert be kellett hozni annak a pénzügyi csoport ér-

„Senki sem hitelez már a vasutnak”

Madgearu a Kamara mai ülésén újra feltárta a CFR züllyt rendszerét

(Bucuresti-Bukarest, június 19. Az Uj Kelet tud.) A kamara ma délutáni ülésén Jorga professor parenálta el kegyeletes szavakkal Horia Maniu többségi képviselőt, Maniu miniszterelnök egy távoli rokonát, aki a parlament többségnek egyik legtalentusabb tagja volt és aki szívvelhűdéssel vártatlanul meghalt. Horia Maniu a Casa Autonoma igazgatójává volt kinevezve és kinevezésének éppen e héten kellett volna megtörténnie. Jorga professor méltatja az elhunyt kvalitásait, majd a kamarai többség nevében Pop-Csieső István, a kormány nevében Madgearu bucsuztatja a tragikusvégű képviselőt.

Hegedűs Nándor az aradi Asigurara Poporana biztosítóintézetnél történt visszaéléseket teszi szóvá és rámutat arra, hogy ezek a zugbiztosító intézetek ismét gombamódra elszaporodtak és a szegényborsos lakosságot szípolozzák ki a legszemérmertlenebb módon. Kéri a kormány intervencióját, majd arról beszél, hogy a nyugdíjpénztárak nyolchónapos késéssel intézik el a benyújtott felebbezéseket.

Landau eionista képviselő a beszár-biai sajtósérelmekről beszél és rámutat arra, hogy Kisenében sem a rendőrség, sem a hadtestparancsnokság nem ad információkat az újságíróknak. Kéri a belügyminiszter intervencióját.

Lázár Illés dr. máramaros megyei képviselő, a máramaros megyei vasutvonal kiépítését sürgeti, majd German szociáldemokratai képviselő az újabb nagyobb szabású munkáselbocsátások ellen beszél. German rámutat arra, hogy a belföldi bányák és nagy iparvállalatok az utóbbi időben sorozatosan bocsátják el munkásaikat és a munkanélküliség kezd ijesztő mérvet öltetni, holott a mai gazdasági válság

dekének megvédésére, amely nagy összegeket fizetett a szilvölgyi szénbányák nacionalizálásáért.

Oka végül a CFR nagy deficitjének a háború utáni kormányok demagógián épült politikája, amely vasuti kedvezmények megadásával akarta népszerűségi állapotán felszínre tartani. Ez a CFR-nek évente 1 millió 253 ezer lejtbe került.

Madgearu beszéde Bukarestben általános feltűnést keltett.

kizárólag az eddigi kormányok szerencsétlen politikájának következménye.

Madgearu iparügyi miniszter válaszában rámutat arra, hogy a CFR például az utóbbi két évben négy és félmilliárd lejes deficitet mutat ki és éppen ezért az államvasutak arra a sorsra jutottak mint az anekdotabeli ember, kiről azt hitték, hogy vagyons, hiteleztek neki és egy bizonyos idő múlva rájöttek, hogy a hitelekkel költsézőn élő urnak egy fillérje sincsen. A CFR-nek senki sem hiteleznek többé, a kormány nem is akarja az eddigi tékozló politikát folytatni és redukálta a megrendeléseket. Bizonyára ez is hozzájárult ahhoz, hogy a Resita újabb munkáselbocsátásokat volt kénytelen eszközölni. Kéri azonban a munkásság képviselőit, hogy legyenek türelmekkel, mert a helyzet rövidesen meg fog változni.

German képviseli replikájában kijelenti, hogy a munkásoknak csupán két kezük van s amennyiben e két kéz számára nem tudnak munkát találni ugy a munkások éhenhalnak.

Ezután áttértek a napirendre, amelyen az árterületek kisajátításáról szóló törvényjavaslat szerepelt. Mihalache földművelésügyi miniszter tartotta meg záróbeszédét, rámutatva arra, hogy az országnak eddig egyáltalán nem voltak földművelésügyi törvényei, vagy pedig a meglévők már elavultak, dacára annak, hogy a földművelők az ország lakosságának nyolcvan százalékát teszik ki. Kijelenti, hogy azok közül a földművelésügyi törvények közül amelyek ebben a szesszióban kerültek a parlament elé, az árterületek kisajátításáról szóló törvény a legnagyobb fontosságú.

Mihalache beszéde után a kamara megszavazta a törvényjavaslatot.

A belgrádi sajtó tiltakozik Ferdinánd bolgár exkirály szófiai látogatása ellen

Belgrád, június 19. A „Politica” tiltakozó cikket ír Ferdinánd volt bolgár király szófiai látogatása ellen, aki mint ismeretes, fia szófiai meglátogatására készül. Ennek a látogatásnak megtörténte Ferdinánd morális restaurációját jelentené, ez pedig megengedhetetlen, mert a Balkán minden szarencsétlensége

attól a rezsimtől származott, melynek egyik képviselője a volt király volt. Veszedelmes precedenst is jelenthetne ez a látogatás, mert nem volna alap annak se a megakadályozására, ha Vilmos ex-császárnak jutna eszébe, hogy marsallját Németországban meglátogassa.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánág zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Feladós szerkesztő: Jámber Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő,
Sfr. Lipscaul 91.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Az Uj Kelet olvasóihoz

Tíz év óta olyan szoros kapocs fogja egybe az Uj Keletet és olvasótáborát, hogy, úgy érezzük, nincs szükségünk hangzatos szavakra, amikor közvetlenül az olvasóhoz akarunk szólni. Amit mi kérünk, — cserében az erdélyi zsidóság egzisztenciális érdekeiért vívott harcunkért, — csak annyi, hogy előfizetőink továbbra is annyiként lehetnének, hogy magunkra vállalt feladatunknak még fokozottabb mértékben megfelelhessünk.

Kérjük lapunk minden előfizetőjét, hogy külön felszólítás bevétele nélkül is rendezze előfizetési hátralékát és idejében utassa meg előfizetését. Vidéki előfizetőinktől még azt is várjuk, hogy a náluk jelentkező megbízottunkat fogadják szívesen és tegyék könnyebbé a munkáját azzal, hogy haladéktalanul rendezzék nála tartozásait, amivel, ha pontosan történik meg, a lapot nagy költségektől kímélik meg.

Hisszük, hogy valamennyi olvasónk tisztában van azzal, hogy az Uj Kelet egyetemes anyagi bázisa az előfizetési díjakból tevődik össze és tudja, a mi munkánk csak akkor lehet zavartalan és eredményes, ha előfizetőink pontosan rendezik az igazán minimális előfizetési díjakat.

Az UJ KELET kiadóhivatala.

Az Egyesült Államok és Anglia között megszüntetik a vízum-kényszert. Londonból jelentik: Henderson külügy-miniszter kezdeményező lépéseket tett arra, hogy az Egyesült Államok és Anglia között fennálló vízumkényszert kölcsönösen megszüntessék. Hir szerint a vízum eltörlése ellen az Egyesült Államoknak sincs kifogása. Ez lesz az első eset arra, hogy az Egyesült Államok egy európai állammal szemben megszüntesse a vízumkényszert.

Aranytrónust ajándékozott Achmed Zogunak az olasz király. Rómából jelentik: Az olasz király Achmed Zogu albán királynak, durazzói nyári palotájára számára értékes ajándékot küldött. Egy pompás arany királyi trónust adományozott az albán uralkodónak, amely az albán harciasság jelképeivel van díszítve.

Kétszáz ezer ember pusztult el éhen Kína egyik tartományában. Londonból jelentik: Sanszi kínai tartományban a borzalmas éhség következtében eddig kétszáz ezer ember pusztult el.

Márkinak nevezték ki Marconit. Rómából jelentik: Victor Emanuel király, az olasz hivatalos lapban tegnap megjelent rendelete szerint, Marconi szenátor, a dróttalan táviró feltalálójának a máriki cím adományozta, örökölhető jelleggel.

Nagy érdeklődés előzi meg a kolozsvári „Habima” előadását. A kolozsvári jiddis műkedvelők társulata, a Habima, f. hó 29-én szombat este felülénegy órakor fogja megtartani előadását a kolozsvári magyar színházban. Ez alkalommal Josef Latiner ismert jiddis három négyfelvonásos tragikomédiája „Sidale der Blinden” kerül bemutatásra. A múltkor előadás óta sikere után a Habima éme újabb előadását városzerte általános érdeklődés előzi meg. A kolozsvári előadást megelőzően a Habima Désen fog vendégszerpelni. Az előadást mélyen leszállított helyarákkal tartják meg.

Az osztrák polgári lapok a párthad seregek ellen. Bécsből jelentik: A lapok Briandnak az osztrák leszereléssel kapcsolatos megállapításával foglalkozva, megállapítják, hogy a francia külügy miniszter a Népszövetséghez intézett átiratában tényleg kényes kérdést érintett. Egyes lapok a párthadseregek fegyverraktárainak megszüntetését követelik. E raktárak — írják — kijáratokat nem veszélyeztetnek ugyan, de annál inkább veszélyt jelentenek befelé. Elég, ha a katonaságnak, csendőrségnek, rendőrségnek van fegyver s nincs szükség a pártok fegyveres alakulataira.

A nők világszövetségének berlini kongresszusa akciót indított a nők választójogának minden országba való bevezetéséért. Berlinből jelentik: A nők világszövetségének kongresszusa megbízta az elnökséget, hogy indítsa erőteljes akciót azokban az államokban, ahol a nőknek még nincs szervezeti joga, a női választójog érdekében. Egy további határozat arra kötelezi a világszövetség vezetőit, hogy a nemzetek közötti barátság továbbépítésén fáradozhatatlanul dolgozzék. A kongresszus delegáltait Hermann Müller Frankén kancellár a kancellári palotában garden partyt vendéglátta. Több kongresszusi delegátus ez alkalommal nevezeti viseletben jelent.

Ne menjen a Strandra „Strandkrém” nélkül!
Gyógyszertár, drogéria árusítja 25 lejtért.
Mást ne fogadjon el!

Tilos az angol minisztereknek cikkét írni. Londonból jelentik: MacDonald miniszterelnök ma körrendeletben értesítette miniszterétársait arról az elhatározásáról, hogy megiltja nekik a lapokban való cikkrást.

Amerikában még mindig dühöng a hó hullám. Newyorkból jelentik: Newyorkban és Newyork államban még mindig katasztrófális hóhullám dühöng. Newyorkban tegnap a hőmérséklet 39 Celsius fok volt. Newyork állam északi részében a hógutta tegnap is számos áldozatot szedett.

A zsidó kórház szemészeti osztálya és röntgen intézete is rövidesen megnyílik. A napokban döntött a kórházgyógyászat végrehajtóbizottsága véglegesen a kórház első, befejezés előtt álló épületében felállítandó osztályok kérdésében. E döntés szerint az eddig tervezett szemészeti és szülészeti osztályokon kívül a kórház megnyitandó első traktusában két újabb fontos intézmény létesül. Az egyik a röntgenlaboratórium, mely egy nagyteljesítőképességű, diagnosztika és terápia részére egyaránt alkalmas nagy röntgenkészülék beszerzése által vált lehelővé. A másik a szemészeti osztály, melynek felállítása ugyancsak el lett határozva és mely az országgrésznek egyetlen zsidó szemészeti kórház lesz. Hogy milyen nagy hiányt fog a kórház szemészeti osztálya pótolni, az a zsidó kórház egy év óta működő ambulanciájának statisztikájából is kiténik. A különböző szakmák közül a szemészeti ambulanciának volt aránylag a legnagyobb betegforgalma, úgy, hogy egy év alatt a szakmán a kezelések száma 1845 volt. Ezek közül igen sokan szorultak volna kórházi felvételre és igen sokan vannak közöttük olyanok is, kik szemüvegre előjegyezve; nehezen várják a kórház megnyitását. Ez indította a végrehajtóbizottságot arra, hogy a szemészeti osztály modern és különösen szemüvegteljes, hez szükséges komplett berendezésének költségeit is megszavazza és így lehetővé tegye a rég nélkülözött intézmény megteremtését. A szemészeti osztály és a röntgenintézet a sebészeti és nőgyógyászati osztályok, egyidejűleg felvételhatóság augusztus közepén fog megnyílni.

SZELLEMLEG és TESTILEG KIMERŐLŐK a leggyorsabban úgy szerzik vissza frissességüket, ha reggelre és uzsonnatejhez 2-3 kávéskanál Ovomaltintet tesznek.

Tizenöt halottja van az újzélandi földrengésnek. Londonból jelentik: Az újzélandi földrengésnek tizenöt halálos áldozata van. A földrengés főfészke a Buller folyó völgyé volt, ahol a földcsuszamlások épületeken kívül több közművet is eltemettek.

Kérjen mindenütt „MIRA” légyfogót.

Pilsudski nem szereti a melegét. Varsóból jelentik: A múlt héten azt írták a bukaresti lapok, hogy Pilsudski marsall július hó folyamán Romániába jön és egy hónapot dr. Skupievszki tagovister kastélyában tölt, mint azt tavaly is tette. Most arról érkezett Varsóból jelentés, hogy Pilsudski Romániai üdülését szeptemberre halasztotta, mert „nem szereti a nagy melegét”. A bukaresti lapok már előre jelzik, hogy a látogatásnak nem lesz politikai jellege.

A német extrónörökös Angliába akar menni. Londonból jelentik: A lapok híre szerint a német extrónörökös beutazási engedélyt kért Angliába. Látogatásának magánjellegű. Ugy véljük, hogy megadják az engedélyt.

Ötezerhuszonnyolc kilométert gyalogolt hetven nap alatt. Londonból jelentik: A Newyork—Los-Angeles közötti távgyaloglás befejezést nyert. Az április másodikán beindított versenyt John Sallat newyerseii rendőr nyerte, aki az 5028 km-es távot 76 nap, összesen 526 óra alatt tette meg. Az első helyezőt, aki huszonöt ezer dolláros díjhoz jutott elsősegével, naponta átlag hét órát haladt előre a távon, tizenegy kilométeres óránkénti átlaggal. A verseny második helyezettje, Gavutti southamptoni angol pincér 2 pére 40 mp-el érkezett kétszáz órával később. A második helyezett díja tízezer dollár.

A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, a gyökér erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, kedvetlenség a természet „Ferenc József” keserűvíz használata által elmúlnak. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vizről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Forgács Anna öcsét egy évi börtönré ítélték. Budapestről jelentik: A törvénytörés büntető-tanácsa ma délelőtt egy évi börtönré ítélt Forgács Lászlót, a gázszós emlékeztető Forgács Anna öcsét, aki az Ibusz részvénytársaságnál sikkasztást követett el.

Zágrábban kommunista irodát lepleztek le. Zágrábból jelentik: Zágrábban a rendőrség kommunista propaganda irodát leplezett le és az ügyel kapcsolatosan négy letartóztatást eszközölt. Az őrizetbe vettek egyiké futárszolgálatot végzett s így tartotta fenn az érintkezést a bécsi kommunista központ és Zágráb között. A vizsgálatot kiterjesztették s tovább folytatják.

Benzinrobbanás a budapesti Hernádecsében. Budapestről jelentik: A Hernádecsében egyik házban ma benzinrobbanás történt. Kovács József azzal a szándékkal, hogy gyermekét megölje, és ő maga is öngyilkosságot kövessen el, becsalta szobájának padlóját benzinnel és azután felgyújtotta. Ugy ő, mint gyermek harmadfokú égési sebeit szenvedtek. Az asszony a Rókus-kórházban ki-szenvedett, míg a gyermek életbenmaradásához még reményt fűznek.

Lapzártakor jelentik:

Újabb véres összeütközés Indiában a hinduk és a mohamedánok között. Bombayból jelentik: Az előindiai Davangere városban újabb véres összeütközés volt a hindu és a mohamedán lakosság közt. A véres összeütközések során kirendelt rendőrség kénytelen volt használni fegyverét, melynek során huszonhárom meg haltak és negyvenen megsebesültek.

Négy gazdátlan szovjetvitorlást találtak a bolgár partok közelében. Szófiából jelentik: A Zora című lap arról ad hírt, hogy a Fekete tenger partján levő Gurgas és Anhialo kikötők között négy gazdátlan szovjetvitorlást találtak. A vitorlásokat a legénység elhagyta és így a hatóságoknak az a feltevése, hogy a vitorlás legénysége behatolt az ország területére, hogy ott szovjetpropagandát végezzen.

Vonatösszeütközés Berlinben. Brüsszelből jelentik: Délbelgiumban tegnap két munkásvonat összeütközött. Az összeütközésnek nyolc halottja és számszerűsültje van. A pálya megrongálódott, hogy helyreállítására munkások dolgoztak kellett kiküldeni.

Száz halottja van a japáni vulkán-erupciónak. Tokióból jelentik: A Komagata japán vulkán erupciónak száz halottja van. Eddig harminc holttestet sikerült megtalálni. A kormány segélyakciót szervezett a katasztrófabá döntött védék felszámolására.

EGYESÜLETI ÉLET

A dési Poale Cedek akciója a kisiparosok érdekében

(Dej-Dés, június 19. Az Uj Kelet tud.) A dési Poale Cedek amint már megírtuk a közelmúltban ünnepelte meg tízéves fennállásának jubileumát, egy jólsikerült társas összejövetel keretében. Az egyesület nevében Hirsch Dávid a Poale Cedek elnöke, tartott hosszabb beszédet. Rámutatott, hogy a dési zsidó kisiparosság már régóta érzi hiányát egy oly intézetnek, amely a részükre olcsó és hosszabblejáratu hiteleket folyósítana. Javasolta, hogy a dési Kishitelbank kezelésében egy alapot létesítsenek, amelynek egyetlen feladata a dési kisiparosság támogatása volna. Az egyesület elnökének javaslatára ebben az irányban meg is indultak a munkálatok, amelyek most már befejezéshez közelednek. Vasárnap délután a dési hitközségi iroda helyiségében újabb gyűlésre hívták össze az érdekelteket, Hirsch Dávid rámutatott arra, hogy a Kishitelbankkal lefolytatta a tárgyalásokat és az intézet a Poale Cedek nevére kiállítandó kétszáz ezer lejes, három évre szóló kötött-betét alapján hajlandó fokozottabb mértékben kivenni részét a dési zsidó iparosság támogatásából. Javasolta, hogy a kétszáz ezer lejt őt, tíz és huszulejes heti hozzájárulásokkal hozzák össze. A javaslat mellett szólaltak fel Rosenfeld Jakab, a dési hitközség elnöke, Weinberger Jónás és Schönberger Dávid. Az indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta, a jegyzékek már meg is kezdődtek és minden remény megvan arra, hogy a jövő hónap folyamán a dési Poale Cedek tető alá fogja hozni akcióját.

A bolygó zsidó

Eugen Sue világhírű regénye két hatalmas kötetben — 400 lejtért kapható az Uj Kelet könyvoszt.-ban
Hirdessen az „Uj Kelet”-ben

Mért ne a „Mures elleni A Club nyi

Kaptuk a kö

A f. hó 9-én

Romania—Mures csapatunk nem kapcsolatban k az ügyet a köv

Előre bocsájt

kozatunkat kizá sportot szerető

sílása végett tes tal, hogy ezáltal

ménye is itélet

futballintéző s klubérdekeket s

Az elmaradt

lapokban meg nyekből azt lát

a tényleg állkás

séget tájékoztat

hatta bárki, h

viselkedésünk v

megjelent közö

lánosan tudott

alkerület Kolozd

den évben egye

alkerület bajnok

a Romania. Lev

Bizottság a mi

döntő mérkőzés

takozásunk és k

évre a kolozsvár

milyen előnyök

nak a honi pály

zet, bővebb ma

mint engedelm

pektálni tudó

mentünk Kolozd

ményben élve, h

elve alapján a k

rök is megszok

elkövetett suly

és felülemked

igazság útjára

A multak tap

den eshetősége

hajnokság meg

döntőmérkőzés

tüze előtt kéré

sárhelyi Subcon

letes indoklással

Kolozsváron eze

megszüntesse v

mert ellenkező

kok alapján nem

játszani. Közbe

vári „Ellenzék”

a mérkőzés Vá

nagy volt az

vártuk mikor

Subcomitetulunk

Ezzel szemben a

mai napig sem

laszi, sőt még a

és helyének kitű

kes helyekről ér

tesültünk arról,

zobizottsági elnö

tette Bozedeana s

azért nem tüzh

tőmérkőzést, m

játszás már „uz

és sportmorálnak

volna el helyese

a bajnok mérk

pályaválasztási

egyenlő elbánás

den külön kérés

az első évtől k

váltva játszásból

Ez annál inkább

volna, mert ez a

az országos baj

közé, mivel épen

teni, hogy melyik

tehat nem is az

mérkőzések szab

kerületi bajnoki

alápolni kell lej

joga van Vársár

SPORT

Már nem jelent meg a „Mures” a Románia elleni mérkőzésen A Clubul Sportiv Mures nyilatkozata

Kaptuk a következő sorokat:

A f. hó 9-ére Kolozsvárra kitűzött Románia-Mures bajnoki mérkőzésen csapatunk nem jelent meg, mely esettel kapcsolatban kötelességünknek tartjuk az ügyet a következőkben megvilágítani.

Előre bocsájtuk, hogy jelent nyilatkozatunkat kizárólag Kolozsvár futball-sportot szerető közönségének felvilágosítása végett tesszük meg; azzal a tudattal, hogy ezáltal az ország sportközvéleménye is ítéletet mondhat a kolozsvári futballintéző szervek sportot csufoló, klubérdekeket szolgáló működése felett. Az elmaradt mérkőzésről a kolozsvári lapokban megjelent rövid közleményekből azt láttuk, hogy az illetékesek a tények állásáról „elfeledték” a közönséget tájékoztatni és így joggal gondolhatta bárki, hogy a mi sportszerűen viselkedésünk volt okozója a mérkőzésen megjelent közönség csalódásának. Altalános tudott dolog, hogy, amint a mint alkerület Kolozsvárhoz tartozunk minden évben egyesületünk nyerte meg az alkermény bajnokságot, míg Kolozsváron a Romania. Léve a kolozsvári Kerületi Bizottság a mindenható döntő fórum, a döntő mérkőzés helyéül — állandó tiltakozásunk és kérsünk dacára — évről-évre a kolozsvári pályát jelölte ki. Hogy milyen előnyökkel jelent a hazai csapatnak a honi pálya és az otthonias környezet, hogy a magyarokra nem szorult, mint engedelmes és rendeléseket respektálni tudó egyesület éveken át fel is mentük Kolozsvárra, abban a jó reményben élve, hogy az egyenlő elbánás elve alapján a kolozsvári sportintéző körök is megokálják a velünk szemben elkövetett súlyos sportszerűtlenségeket és felülemelkedve a klubérdekeken az igazság útjára is térnek.

A múltak tapasztalataim okulva, minden eshetőségre számítva, nyomban a bajnokság megnyerése után, de még a döntőmérkőzés idejének és helyének kitűzése előtt kért nyújtottunk be a vásárhelyi Subcomitetulhoz, melyben részletes indoklással kértük járjon közbe Kolozsváron ezen igazságtalan állapot megszüntetése végett, annál is inkább, mert ellenkező esetben a felsorolt indokok alapján nem mehetünk Kolozsvárra játszani. Közben hallottuk is a kolozsvári „Ellenzék” híradása szerint, hogy a mérkőzés Vásárhelyen lesz. Erőtelően nagy volt az örömünk és türelemmel vártuk mikor erősíti meg hivatalosan Subcomitetulunk ezt a kellemes eseményt. Ezzel szemben az történt, hogy még a mai napig sem kaptunk kérdésünkre választ, sőt még a döntőmérkőzés idejének és helyének kitűzéséről sem lettünk illetékes helyekről értesítve. Magánaton értesültünk arról, hogy dr. Birescu intézőbizottsági elnök ur telefonon kijelentette Bozedeau szövetségi titkárnak, hogy azért nem tűzhetnek ki Vásárhelyre döntőmérkőzést, mert a Kolozsváron való játszás már „uzussá” lett. Az igazság és sportmorálnak megfelelően úgy járt volna el helyesen a kolozsvári FBA, ha a bajnoki mérkőzéseknél érvényben lévő pályaválasztási jognak elve alapján, az egyenlő elbánás figyelembevételével minden külön kérés és tiltakozás nélkül már az első évtől kezdve az évenként felváltva játszásból csinált volna uzust.

Ez annál inkább is kötelességük lett volna, mert ez a mérkőzés nem tartozik az országos bajnoki döntőmérkőzések közé, mivel éppen azt van hivatva eldönteni, hogy melyik csapat fog oda bejutni, tehát nem is az országos bajnoki döntőmérkőzések szabályai alapján, hanem a kerületi bajnoki mérkőzések szabályai alapján kell lejátszani, amikor igen is joga van Vásárhelynek ahhoz, hogy

évenként felváltva Kolozsváron és Vásárhelyen tartassék a döntőmérkőzés. A „Patria” f. hó 11-i 125 számából olvastuk, hogy határozat volt arra, miszerint ez évben Vásárhelyen kellett volna legyen a döntőmérkőzés. Ha ez igaz, kérjük miért nem respektálták azt, vagy talán „megfeledeztek” arról a határozatról is? Igazán olyan démonian titokzatosnak látszik az FBA ezirányú működése, hogy kezd meggyőződésünké válni, miszerint az nem is az FSSR szabályainak intenciói szerint dolgozik, hanem isteni küldetésből és eszerint a Romanianak minden uton-módon való bajnokká csinálása egyenesen a Proféták könyvében vagyon megírva. De más irányban is igazán bámulatos a kolozsvári Szövetségnek az az intenzív támogatása, amiben Vásárhely sportját

részesíti. Ettől az agyontámogatástól, — ha soká tart — teljes válságba kerülhet Vásárhely sportja. Ime egy példa. A kolozsvári csapatok 12.090—15.000 lejért jönnek Vásárhelyre biztosítva záros határidőn belül a kolozsvári rovasot. Mikor eljön a terminus, akkor a vásárhelyi csapat már nem program, vagy pedig egyszerűen nem fogadják. Végeredményben meg is érdemeljük ezt a „nagy támogatást” hiszen a szabályainkkal lettek megválasztva a kolozsvári sportintéző körök és ezért erkölcsi kötelességük is, hogy „hathatósan támogassanak” bennünket. Marosvásárhely, 1928 évi junius hó 15-én. A Mures Sport Club nevében Cosma Barna elnök, olvashatatlán. titkár.

Emelkedik a munkanélküliség Németországban. Berlinből jelentik: A statisztikai hivatal legutóbbi kimutatása szerint a németországi munkanélküliek száma 800 ezer főre emelkedett. Ez a szám a munkanélkülieknek 170 ezer fővel való szaporodását jelenti a legutóbbi kimutatás óta, amely az év elején készült. Passzív Lengyelország külkereskedelmi mérlege is. Varsóból jelentik: A lengyel statisztikai hivatal legutóbbi kimutatása szerint Lengyelország április hónap folyamán másfél millió tonna árut exportált 214 millió zloty értékben, ezzel szemben 543 ezer 651 tonna árut importált 321 millió zloty értékben. A lengyel külkereskedelmi mérleg deficitje tehát április hónapban 108 millió zloty tesz ki.

Kielégítő a vetések állása Bukarestből jelentik: A földművelésügyi minisztérium jelentése szerint junius 15-én a vetések állása jó volt különösen Erdélyben, Bukovinában és Moldvában, kevésbé jó Beszarábiában. A helyzet azonban mindenesetre jobb ma, mint az elmúlt hó végén volt. A tavaszi szalmás, zövények kielégítő termést ígérnek, a tengeri a legutolsó esőzések folytán szintén jó, a takarmányok normálisan fejlődnek az állatok elejlesztése biztosítva van.

Folyik a költségvetés rektifikálása. Bukarestből jelentik: A kamara költségvetési bizottsága a pénzügyminisztériumban tegnapi ülést tartott és megvitatta a még hátralevő minisztériumi költségvetést. Többek között az egészségügyi minisztérium anyagi kiadásaihoz 15 millió, a munkásbiztosító pénztár kiadásaihoz 16 millió megtakarítást irányoznak elő. A pénzügyminiszter a bizottság határozatait a legközelebbi minisztertanács elé terjeszti és azután törvényjavaslat formájában benyújtja a parlamenthez.

A resicai művek újabb 2000 munkást becsajtottak el. A resicai művek újabb nagyarányú leépítést eszközöltek és az elmúlt héten 2000 munkásnak mondtak fel. A munkásoknak egy küldöttsége tegnap megjelent Madgearu ipar- és kereskedelmi miniszternél, akinek intervencióját kérte a tömeges munkáselbocsátások ellen. A miniszter válaszában kijelentette, hogy az államnak nincs törvényes joga egy magánvállalat belső ügyeibe beavatkozni és ilyen intervencióra ezért nem is hajlandó. Az elbocsátások főoka egyébként a vállalatnak munkahiánya lehetett, ezen pedig a kormány segíteni fog amennyiben a legközelebbi időben nagyobb megrendeléseket fog a resicai műveknek jutni, mintegy 120 millió lej értékben és reméli, hogy ezzel a vállalatnak módjában lesz szakmunkásait újból alkalmazni és nekik munkát adni.

Közgazdaság

A bukaresti nagybankok nem hajlandók szanálni a Franco-Románát

A Franco-Románá valószínűleg hathavi moratóriumot fog kérni. A pénzügyminisztérium kommunikéban igazolja, hogy a bank nem csapta be az államot

(Bucuresti-Bukarest, junius 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap már jelentette az Uj Kelet, hogy a bukaresti Banca Franco-Romana, amely egyike volt a regát legtekintélyesebb pénzintézeteinek, kénytelen volt beszüntetni fizetéseit. A betéteseknek egy jelentékeny részét a bank kénytelen volt elutasítani, akik a pénztézet négyemeletes palotája előtt összegyűlve parázs tüntetést rendeztek az igazgatóság ellen. Még a tegnapi nap folyamán akció indult meg a bank megmentése érdekében. A nagybankok képviselői értekezetre gyűltek össze a Banca Nationala helyiségében és Protopopescu, a Banca Franco-Romana igazgatója rámutatott az alkalommal arra, hogy megfelelő hitellel az intézet szanálható. A nagy bankok képviselői kijelentették, hogy az intézet megmentésében csak a bank könyveinek felülvizsgálása után hajlandók közreműködni. Ezzel egyidejűleg a pénzügyminisztérium kommuniké tett közzé, amely szerint a hivatalos vizsgálat nem bizonyította be, hogy a Banca Franco-Romana

regisztereinek meghamisításával megkárosította volna az államkincstart. A kommuniké azonban későn érkezett, mert a banknál történt üzemlekről egyes lapokban terjesztett hírek az intézet hitelét teljesen aláásták. Ma délelőtt a Banca Nationala tanácsa és a fővárosi nagybankok delegátusai újabb értekezletet tartottak a Banca Franco-Romana helyzetének megvizsgálására. Megállapították, hogy a bank szükségleteinek fedezésére 100 millió lejre tart igényt. A bankok képviselői kijelentették, hogy nem áll módjukban a bajba jutott bankot kölcsönrel segíteni és azt a megoldást javasolták, hogy a bank nagyobb betétesei egyelőre hagyják meg betéteiket a bankban, hogy a kis betevők igényeit kielégíthessék. Így 40 millió elegendő lenne és a banknak öszig ideje volna helyzetének rendezésére. Valószínű, hogy a bank betétesei gyűlésre fogják összehívni. A lapok szerint a bank még ma hathavi moratóriumot kér, mely idő alatt minden egyes betétesnek megfelelő hányadot fog kifizetni betétjéből.

— Csökkent az ezüst ára. A szinézüst ára az utóbbi időben jelentősen csökkent. Míg 1928 május 28-ikán az ezüst kilójáért 28 hétnyolcad shillinget fizettek, addig 1929 junius 5-ikén az ezüst kilóját már csak 24 shillinggel jegyzik. Newyorkban 65 háromnyolcadról 51 öt nyolcad céntra esett vissza az ezüst, a melynek ára az utóbbi időben Romániában is megolesult.

Angol cég fogja négy millió fontsterlingért újjáépíteni Románia utjait. Bukarestből jelentik: A junius 13-iki angol lapok szerint a román kormány szerződést kötött a londoni Stewart and Partners céggel 4 millió fontsterling összegű utépítési munkálatokról. Az angol vállalat a kijföldi kölcsönből e célra megszavazott hitel keretében fogja az ország utvonalaát újjáépíteni.

TÖZSDE

Valutapiac 1928 junius 19 (Bador)

DEVIZAK	Kolozsvár	Zürich		Páris	Bukarest	Budapest	Bécs	Prága	Newyork
		Nyitás	Zárlat						
Zürich	3245—3245	—	—	49150	33405	11030	13685	650	1925
Newyork	16820—16820	520	520	2556	16815	57360	71170	337975	—
London	81735—81735	252075	252075	12384	81675	278062	3450	163225	48482
Páris	659—659	2034	20340	—	659	2244	2784	132285	39087
Milano	882—882	272050	272050	13380	88150	300050	372350	17685	52332
Prága	49950—49950	153850	153850	—	49850	169	210550	—	20625
Budapest	2932—2932	90550	90650	—	2936	—	1201	5893	—
Belgrád	297—297	913	91275	—	297	1007	124937	593	176
Bukarest	—	30850	309	1515	—	34025	42212	203	5925
Varsó	10—19	5826	5826	—	1905	6430	7977	37860	—
Bécs	2363—2368	7302	7305	—	236750	803850	—	474474	—
Berlin	4019—4019	124	12403	—	4718	13685	10976	80337	—

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 30950, Páris 1515, Budapest 34050, Bécs 42262, Prága 2005

elentik: Indiában a között. Bom... Davangere... közöses volt lakosság közt... kirendelt... asználni fegy... hárman meg... besültek.

ÉLET

Akciója

Kelet tud... már meg... pelte meg... umát, egy... keretében... Dávid a... hosszabb... a dési zsidó... rzi hiányát... a rézükre... teleteket fo... a dési Kis... lapot létesít... eladata a... volna. Az... tára ebben... tak a mun... befejezés... délután a... elységében... az érdekelt... ott arra... folytatta a... a Poale Ce... kétszázezer... kötött-betét... mérték... ó iparosság... hogy a két... es heti hoz... A javaslat... feld Jakob... Weinberger... Az indit... hlag elfo... is kezdőd... van arra... n a dési... ozni akció...

A POLIP

Irta: FJODOR VLADKOV

— Mucin elvtárs . . .
Báronyos hangon kezdte, határozottan és minden szó között kicsiny szünetet vett. Megint azzal a roppant öntudattal, amely már átfajult arcátlanúsággá.

— Muchin elvtárs . . . Kell, hogy felszólítsam önt . . . Legyen szívés kérem, adja át az ügyeket . . .
Ami aztán történt, arra már nem is emlékszem. Csak tudom, hogy egészen a plafonig nőtettem, hogy a szívem darabokra szakadt, úgy hogy a mellem is tele volt ezzel a tépett szívvel. Éreztem, hogy a lépéseim gigantikussá nőttek, hogy a kezeim vadállati karmokká feszültek. Csak arra emlékszem, hogy gallériájánál fogtam, magammal cipeltem végig az irodán, a pániktól megriadt alkalmazottak sorai között. Kicipeltem őt a lépcsőházba és feloldítottam.

Amikor visszajöttam az irodából, mindenütt siri csönd, az emberek félholtan guggoltak. Az írógépek sem kaptogtak, nem lehetett látni mellettük a leányokat mintha a föld uylje volna el őket. Úgy éreztem, mintha ördögök vérének beemem cigánykereket. Megállítottam a szobám közpén és kezeim beállítottam nadrágom zsebébe és vészjelzől nyugalommal parancsoltam:

— Ennek a kalandornak minden kreaturája és spiclije jöjjön hozzám! Azt mondom, gyerek ide nyugodtan, kijönben erőszakkal, a fületéknél fogva foglak benneteket magam elé citálni.
A szavaim halotti csöndben hangzóttak el.

Fel és alá jártam szobámban és se-hogy sem tudam megnyugodni. Ennek az embernek a megleckéztetésével magam számára elégtételt kaptam, de valahol a vér mélyén nagy tüzet éreztem, a tűz, mintha szemrehányás lett volna, hogy így jártam el. Úgy sebben és diplomatikusan kellett volna éltetnem őt, körül kellett volna kigyóznom, meg kellett volna őt aláznom, úgy kellett volna eljárnom vele, mint egy csirkefogóval. Egészen határozottan éreztem, hogy ő botrán után már nem maradhatok a gyár élén. Nyilvánvalóan új komplikációk következnek be minden tekintetben. Az ellenőrző bizottság megint a nyakamra jön és az volt az érzésem, hogy mindegy, akár így, akár úgy, a gyalázatos, az összegabalyodott eszmét mégis csak el kellett vágni.

Utálatos komédia kezdődött.

Felénken, egy büns maeska pózában, lábujjhegyen besompolyogott egy gépirónó az irodából, egészen fiatal nő, csinos, kicsiny szájjal, elegánskodó módorral. Híztérikusan sirva zsebkendőjét szája elé tartva, beszólt:

— Grigori Ivanovics — kérem magát, hallgasson meg . . . Az istenre kérem, engedje meg, hogy igazoljam magam maga előtt.

Hallgatolag, kezemet a zsebembe eresztve állottam előtte.

— Grigori Ivanovics, — nem tudtam másként . . . Kérem az isten szírelmére, ne szóljon erről a férjemnek . . . Még nem szakítottam vele . . . Képzélje magát az én helyzetembe, egészen a hatalmában vagyok . . . Kérem segítsen . . .

— Irja fel, amit mondani akar . . . Irja fel egészen kimérintően. És minél több tényeket kérek.

— De hogy tehetem ezt, hogyan gondolhat ilyesmire Grigori Ivanovics. Ezt

mindenki meg fogja tudni és én el vagyok veszve.

— Senki nem fog semmit sem megtudni!

— De ha én ézt megírom, maga ki fog innen zavarni . . . Borzasztó lesz . . .

— Kérem, ne reszkessen, már megmondtam magának, hogy senki, illetéktelen ember nem fog tudni a dolgról.

— Grigori Ivanovics, mi lesz velem? Milyen borzasztó ez!

— Grigori Ivanovics maga is szeretett valamikor, maga meg fog engem érteni . . .

Ez volt az első dézsa moslék, amit kiöntöttek szobámban.

Nem akarok tovább mesélni. Borzasztó fojtó atmoszféra volt ez. El voltam kábultva és néhány percig tartott, amíg magamból tértem. Micsoda szemétdomb üledett le nálam!

Anjutával barátkozott és ezzel a hölgyecskével. Egy nagyszerű nőpéldány. Egy erős egyéniséggel, egy derék, jóra való nővel tudott kikezdeni ez a szélhámos és hálójába tudta lerántani. Anjutát végtelenül sajnálom. Feltem, hogy előbb, vagy utóbb, mindent meg fog tudni és halálosan meg lesz bántva.

Késő este volt, amikor Andrej bejött a lakásomra. Leült az asztalom melletti karosszékre, nagyon türelmetlen volt és sötétben nézett át rajtam. Nem bírta ki a tekintetemet, valóságilag elpöccsolt. A vér az arcába szökött és később olyanokat kacagott, hogy elvesztette eszméletét.

— Úgy vártad le a második emelet-ről, hogy az ember azt hitte, egy repülőgép jön . . . Micsoda marha ember vagy. Ha láttad volna, hogy ficánkolt a lábával . . .

Bikanevetése megpuhitott, színtől látta a görcsüket a hasában és én is nevettem.

— Hallgass ide, Grisa, mindennek megvan a maga ideje. A tréfának is természetesen. A te ügyed gyöngén áll. Te kitépted magad a mágyári együttesünkől. De Kovaljow sem fogja ide bántani a lábát. Ez mindenesetre siker. Minden rossznak megvan a jó oldala. Csak az a szomorú, kedves barátom, hogy téged folyton zakatni fognak . . .

— Nem tesz semmit, Andrej, nem megyünk tönkre, de ezt a skorpiót széjjel fogom taposni. Sokkal különb férgesket is eltiportunk . . .

— Így van. Mi már végig mentünk a háború és a forradalmak borzalmain. A mi számunkra nincsenek meglepetések. Csak Anjutát sajnálom. A bosszuságtól el tudnám vesztíteni az eszemet. Nagyon szeretném mégis kiemelni Anjutát a járomból. Mert nagyon alaposan behálóztam és már szívja az energiáját.

— Hisz ezért polip.
— Persze, persze, száz százalékos polip. Nagyon jól jellemezted őt. Nagyon jó Kain-bélyeget süttöttél reá.

Elmondottam neki, hogy a spiclik, hogy csuszta a lábaimhoz és megmutattam neki a hölgyiké dokumentumát. Valósággal tapsolt a papirosra és szemében gyereki örömeke lobogtak.

— Megint sikerül majd emberi helyzetet teremteni számukra! Majd visszakeresem nekik az egészségüket, hogy azután száz százalékosan felhuzzam őket.

— Így beszélgettünk tovább és megállapodtunk abban, ha majd beérkezik Saratowból az információ, akkor nyitlan és kiméltlenül fogunk elbánni vele. El-

Fényképezik?

az EMKE-drogéria fényképosztályába érkezett új, olcsó, minden igényt kielégítő gépeket, nagytitkokat stb. Gépek: 1000 lejtől. Papírok nagy választékban! Friss, olcsó vegyszerek. Vidékre postai szétküldés. Telefon 250.

EMKE-drogéria Cluj, Fótér és Deák F.-u. sarok.

képzeltetetlen volt, hogy ez a róka ott ne követett volna el egyet és más.

Vidáman váltunk el egymástól, telé lendülettel és bizalommal.

Bizonyára lesznek olyanok, akik szemre fogják vetni, hogy ezzel a hölgyikével nem bántam el gavallérosan. Nem is vitatom ezt. De a nő mindennek ellenére a saját társaságában megmaradt makulátlan galambooskának. Olyan kreatura volt, akit nyugodtan leköphettem. Nem is ró, inkább Anjutára gondoltam. Hiszen gyalázatos dolog volt irásban követelni tőle a bizonyítékokat, de hiába, abban a korban élünk, amikor az embereket már nem lehet úgy kezelni, mint a játékbábát.

Kovaljow egy teljes héten át nem hagyta el házát. Csak később tudtam meg, hogy ezalatt okos és tisztelettel áradozó leveleket írt magas állású embereknek és értelt hozzá, hogy a saját személyét elragadtassa. Viszont ezekben a levelek ben engemet a sarga földig lerántott és pedig pletyka nélkül, tárgyilagosan.

A trösztök úgy rendelkeztek, hogy ő legyen a gyár igazgatója és ez a rendelkezés érvényben maradt. A kormányzói rezortban egyébként mindenki tudta, hogy lehajtottam a lépcsőkön, Andrej bizonyára megmondta nekik. Anjuta öröngöjt és követelte, hogy az ellenőrző bizottság lépjen ellenem akcióba. Paklin felkeresett, hogy magyarázatot kérjen. Nagyon kihívóan és engesztelhetetlen modorban beszélt velem de én nyugodtan és nyomatékkal válaszoltam.

— Ide hallgass, Paklin, na üngd a kezdet ebbe a moszkoi történetbe. Ki jelentem neked, hogy megegetted magad. Én azt mondom, ha ez a lump mégegy-szer megjelenik a gyárban, ép úgy fogok eljárni vele, mint ahogy legutóbb elintéztem. Azt az egyet azonban hidd el nekem, hogy gyáva, mint a törötök leg-többje és nem igen fog akarni mégegy-szer idejönni.

Igy hát elintézetlenül távozott. A várt levél Saratowból nem jött meg már nyugtalan voltam és ideg. Sür-gönyt küldtem és a sürgönyre szintén nem jött válasz.

Erre borzalmas eset történt velém. Felszólítást kaptam az államügyész-től, hogy haladéktalanul jelenjék meg előtte. Megjelentem. Udvarias, világos szöke ember volt; lágy, vidám, folyton nevetett és egyre érdeklődött nálam a gyár felől, a konjunkturáról és a gyapot-termésről.

SZINHÁZ — MŰVÉSZET

A Nemzeti Színház és a Román Operák heti műsora:

Péntek, június 21: Zsidóné,

Vasárnap, június 23: Pillangó királynő

Szerda, június 26: Doralice. (Bemutató-előadás).

Péntek, június 28: Doralice.

Vasárnap, június 30: Szóktetés a szeráj-ból.

Az előadások kezdete este 9 órakor. A bemutatót kivéve, minden előadásban a népszerű helyrekről érvényesek.

Okvetlen tekintse meg

MOZI

CORSO. filmszínház műsora

Csütörtök 5, 7, 9 órakor: Premier! A hét szenzációja! A balga szűz. Henry Bataille műve filmre feldolgozva. Főszereplők: Susy Vernon, Emy Lynn, Jean Angelo. Előjáték: A legújabb Paramont híradó.

Pénteken 5, 7, 9 órakor: A balga szűz. Henry Bataille műve, filmre feldolgozva. Főszereplők: Susy Vernon, Emy Lynn, Jean Angelo. Előjáték: A legújabb Paramont híradó.

Szombaton 5, 7, 9 órakor: A balga szűz. Henry Bataille műve, filmre feldolgozva. Főszereplők: Susy Vernon, Emy Lynn, Jean Angelo. Előjáték: A legújabb Paramont híradó.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A balga szűz.

GRAND

kerti mozgó műsora a városháza udvarán

Csütörtökön: Né játsz a tizzel Riff és Raff kalandjai tizzen, vizen és szárazon, 7 felvonáson át. Asonkvil egy 2 felvonásos szenzációs vígjáték

Péntek: Szenzációs premier. A gyáva hős Harold Lloyd egyetlen ideit alger-filmje, 3 órán át tartó kacagás Szombat és következő napokon: A gyáva hős.

482/1929. sz.

Zsidó Közkórházegyesület Cluj.

A kolozsvári Zsidó Közkórházegyesület pályázatot hirdet a kórházánál szétvezető követező állásokra:

1. Helyettes igazgató-őorvos.
2. Szülészeti és nőgyógyászati osztály-vezető orvos.
3. Szemészeti osztályvezető orvos.
4. Röntgen vezető orvos.
5. Díjas bennlakó orvos, ki a sebészben jártasságát igazolni tartozik.
6. Díjas segédorvos, ki a laboratóriumi munkálatokban való jártasságát igazolni tartozik.
7. Díjtalan segédorvos.

A bennlakó orvosnak alapszabályaink értelmében magángyakorlat nincs megengedve. Pályázatok hiteles okmány-másolatokkal és curriculum vitae-val szerelendők fel.

Pályázati határidő 1929 július 15. A pályázatok a Zsidó Közkórházegyesületnek Cluj, Str. Jasilor 16. nyújtandók be Cluj, 1929 június 14.

Dr. Steiner Pál s. k.

kórházigazgató.

Dr. Sebestyén József s. k.

a kórházegyesület elnöke.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egyszerű 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg mellékelve van. Eljegyzési díj 250 lej.

בעריכת מעריכית ארט. כשר נענוען שמאלי עור גלאמן מ. לודאש

Nyersolajmotort, 10 lóerőt, jó állapotban megvételre keressünk. Ajánlatokat a kiadóba „Motor 10” jellegre kérünk.

Mindenki ezt vegye!

Egyedül versenyképes a külföldiekkel a Budapesten mély nyomással megjelenő

Magyar Magazin

Ára 40 lei.

Nyomatott a „Cartea Românească” környegében, Str. Dorobanilor 14-16.

Kétszer havonként.

Főszerkesztő: FARKAS IMRE.

Mutatványszámot ingyen küld Romániában:

Pallas laptopjesztő CLUJ.

Str. Barea
ELŐFIZETESI
Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy hóra . . .

X évfolyam

1929 június

* 5689 év

Négyszáz állami

Az államháztartás egyszerű magán követi. Ha jól meherüházásokat angazsal és a körszét szociálpolitikájára forszó, mindennek jelentősége van három év óta államháztartás, ki nyitlan — a tesek az okok, mai kétségbeesés Tény az, hogy a tálong és hogy elkerülhető legyen a takarékoság igénybevenni: rekat, vagyis csökkenteni a sz

A redukció előzottság a miniszter jelentésében odak házások csökkentésére milliárd lej megtérítését nem javazza — ugyanakkor a munkaseregét. Nem kért megvitatni, hogy a tézmeny-e, amely valamennyi intelligens gondoskodásról nem talál nyereségi lehetőséget a bizottság jelentésében feltárta a rüti kaotikus, leh

Mindenekelőtt Románia 1928 év hárd 400 millió leji kiadások, melyre 18 milliárd fel. Ez az összeg zett, inkradált tisz meg. Ide tehát beapadidiasok, akik jelentése szerint és akik természétesnek néhány uttik fel. És még tisztviselők, akik státuszban nem dologi kiadások összegekből huzzágal ijesztő, megd Sajnos, e pillanat tisztikai adatok v más államokkal v vón a tisztviselőtára kellőleg rámdenesetre tanult megállapítás, hogy tisztviselőt fizel. államvasutak.

Önként adódik totunk ebbe a lehány rendkívül s adat adja meg e ké tudomásu, hogy a a krízis egyre súly ahelyett, hogy ennkálta volna tisztviselők száma